

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto \$7.00

GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

TELEFON: Chelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: Chelsea 3-3878

NO. 17. — STEV. 17.

NEW YORK, WEDNESDAY, JANUARY 21, 1931. — SREDA, 21. JANUARJA 1931

VOLUME XXXIX. — LETNIK XXXIX

WICKERSHAMOVO POROČILO NI NE KROP IN NE VODA

KOMISIJA SE JE S SVOJIMI PRIPOROČILI ZAMERILA MOKRAČEM IN SUHAČEM

Sedem izmed enajstih komisarjev je proti osemnajstemu amendmentu. — Poročila posameznih članov so v nasprotju z glavnimi reportom, ki je zadobil vso Hooverjevo podporo in pomenja nadaljevanje Volsteadove postave.

WASHINGTON, D. C., 20. januarja. — Danes bo izročil predsednik Hoover kongresu Wickershamovo poročilo. Wickersham je poročilo včeraj izročil predsedniku.

Poročilo je pravi monsturno, ne samo po obsegu, pač pa tudi po vsebini. Naperjeno je proti odpravi osemnajstega amendmenta, proti modifikaciji narodne prohibicijske postave, proti povratku salonorov in proti vsem načrtom, da bi vlada prevzela kontrolo nad prodajo alkoholnih pijač.

Posamezna poročila raznih članov komisije pa jasno razodevajo, da so samo štirje člani za ohranjenje prohibicije v njeni sedanji obliki ter da jih je sedem za več ali manj radikalne izpremembe, oziroma za popolno odpravo osemnajstega amendmenta.

Dvanajsti član komisije, Monte M. Lemann, se zavzema za takojšnjo odpravo osemnajstega amendmenta, ter je bil edini, ki ni hotel podpisati glavnega reporta.

Zaeno s poročilom, je poslal predsednik Hoover kongresu posebno pismo, v katerem se izdaja za strogega suhača in pravi, da se je velika večina komisarjev izrekla proti preklicu osemnajstega amendmenta.

To je v gotovem oziru resnično, kajti le dva člana, namreč Newton D. Baker in M. M. Lemann, sta za direkten preklic osemnajstega amendmenta, dočim jih je pet za modifikacijo suhaške postave.

Teh sedem glasov pa Hoover ni hotel vpošteti, ampak je rekel, da se ne strinja z nikakovo modifikacijo obstoječe postave.

Ko je bilo poročilo predloženo senatu, je vložil senator Blaine resolucijo, v kateri zahteva takojšen preklic osemnajstega amendmenta ter državno kontrolo opojnih pijač.

Senator Blaine je prečital iz poročila par odstavkov, v katerih komisariji sami priznavajo, da je ameriški narod obrnil hrbet osemnajstemu amendmentu.

Wickershamova komisija je: proti preklicu osemnajstega amendmenta; proti zopetni uvedbi salona; proti prevzetju trgovine z opojnimi pijačami potom državnih oziroma zveznih oblasti; proti taki modifikaciji prohibicijske postave, da bi bilo dovoljeno izdelovanje lahkih vin in piva.

Komisija se zavzema za tesneje sodelovanje posameznih držav za boljšo izvedbo prohibicije.

Komisija je mnenja, da se je prohibicijska služba znatno izboljšala; da je sedanja organizacija za izvedbo prohibicije še vedno nezadostna; da je treba dovoliti za izvedbo prohibicije večje vsote denarja.

Ako bi bil osemnajsti amendment preklican, naj bi imel kongres pravico regulirati izdelovanje, transport in prodajo opojnih pijač, ali jih pa prepovedati.

LAHI SO SPROVILI SUBMARIN

TRST, 20. januarja. — V ladjedelnici pri Trstu (Monfalcone) je bil sproviljen najnovejši italijanski submarin. Imenuje se "Argonau" ter ima osmsto ton.

EPIDEMIJA TROJČKOV

MALAGA, španska, 20. januarja. V zadnjih dveh tednih je tukaj pet mater porodilo trojčke. Peta je bila Patricia Gomez, ki je porodila včeraj tri čvrste fantiče. Dozaj so bili trojčki ostroma dvojčki v tem kraju izredno redka prikasena.

NIAGARA IZPREMINJA SVOJO OBLIKO

Mendenhall zahteva, naj se ohrani svetovno čudo. — Posip skal je povzročil m o o n izpremembo. — Delo treh stoletij dovršeno v parurah.

NIAGARA FALLS, New York, 20. januarja. — Velik posip kamenja pri tukanjih slapovih na ameriški strani je obrnil nase pozornost učenjakov vse dežele.

Slavni washingtonski geolog Mendenhall je prorokoval, da bodo v par tisoč letih popolnoma izginili slapovi, če se ne bo vprizorilo nikakih protiodredb.

Znano dejstvo je, da odkruši voda vsako leto par centimetrov kamenja. Velik posip v noči na nedeljo pa je izvršil delo, za katero bi potrebovala narava najmanj tristo let.

Dosti predlogov se je že stavilo, da se ohrani v sedanji obliki slapove, ki so se od pričetka 17. stoletja že zelo izpremenili.

Pristojne oblasti pa se niso mogle dosedaj odločiti še za nikako odredbo.

Na tisoče tujcev iz sosodnjih pokrajin je prišlo danes da vidijo izpremembo na slapovih.

Mesto kjer se je zrušilo kamenje, se nahaja na Prospect Paintom ter Luna otkom.

Harry Ward iz Toronta je sporočil danes, da je stal malo po peti uri v nedeljo na ameriški strani. Naenkrat, ob četrt na šest, pa se je stresla zemlja, kot da se je pojavil potres. Takoj nato pa sta se odkrušili dva plasti skal.

Od asti se ne pečajo sedaj z radikalno izpremembo v strugi reke, temveč z možnostjo nadaljnjih posipov.

Učenjaki vseučilišča Buffalo so mnenja, da ne gre za slučaj. Posip je logična posledica razkrojevane delu izza pradednih časov.

CENA KRUHU NOČE PASTI

Dasi je cena pšenice strahovito padla, prodajajo peki kruh še vedno po stari ceni.

WASHINGTON, D. C., 20. jan. — Pred pododborom senatne poljedelške komisije se vrše zaslišanja glede razmeroma visoke cene kruha. Senator Arthur Capper je rekel, da so osnovali peki nekak trust, ter da sporazumno drže cene v višini.

Senator Wagner je priporočil pododboru, naj natančno preišče razliko med cenami pšenice in cenami kruha.

Dasi je cena pšenice znatno padla, je ostala cena kruha skoro po vseh ameriških mestih neizpremenjena. Le po nekaterih južnih mestih je kruh nekoliko cenejši.

SMRT SLAVNEGA ZGODOVINARJA

WASHINGTON, D. C., 19. jan. — Danes je povozil avtomobil profesorja Allena Johnstona. Odvedli so ga v bolnišnico, kjer je pol ure zatem umrl. Johnson je bil eden najslavnejših ameriških zgodovinarjev. Leta leta 1926 je bil glavni urednik "American Dictionary of Biography".

AVTOMOBILI ZAHTEVAJO DOSTI ŽRTEV

Vsak dan je več ali manj poškodovanih skoro tri tisoč oseb. — V tej žalostni statistiki prednjači Amerika vsem drugim državam.

American Research Foundation je izdala poročilo, iz katerega je razvidno, da je usmrčenih v avtomobilskih nesrečah v Združenih državah vsak dan povprečno šestinosemdeset oseb, 3738 jih je pa več ali manj poškodovanih.

Vsakih šestnajst minut je nekeje v Ameriki usmrčena ena oseba v avtomobilski nesreči — pravi poročilo. — Vsako uro, podnevi in ponoči je povprečno 114 oseb več ali manj težko poškodovanih.

Na stotisoč prebivalcev pride približno petindvajset smrtnih sreč. V tej žalostni statistiki prednjačijo Združene države vsem ostalim deželam. V Avstraliji jih je dvanajst, na Novi Zelandiji deset, v Kanadi pa devet in vsakih stotisoč prebivalcev.

MACDONALDOV KABINET JE V NEVARNOSTI

Te dni se bo odločila usoda kabineta delavskega ministr. predsednika MacDonalda.

LONDON, Anglija, 20. januarja. Na zopetnem sestanku angleškega parlamenta bo odločena usoda ministrskega predsednika MacDonalda.

Liberalna stranka bo nastopila proti predlogi, katero so vložili konservativci. Od izida tega glasovanja bo najbrž odvisna usoda MacDonalda.

V poslanski zbornici je prišla predloga do drugega čitanja, a odločilno glasovanje se bo vršilo najbrž šele prihodnji teden.

Kar se tiče tretje predloge vlade, namreč volilne reforme, ni bil določen še noben datum za debato.

Pri debati o tem vprašanju bo prišlo na vrsto vse polno drugih predlogov.

Politični izvedenci slikajo zelo mrk položaj. Odločitev bo najbrž odvisna od stališča, katero bodo zavzeli liberalci.

Konservativci so prišli očitno do svojega sklepa. Vseled tega so pripravili svoj najtežji top proti kabinetu laboritorov. Sprožili pa ga bodo ob prvi najboljši priliki.

Dnevi slave MacDonalda so najbrž že minuli.

ANGLEŠKI PRINC SE JE ODPELJAL PROTI JUŽNI AMERIKI

VIGO, Španija, 20. januarja. — Angleški prestolonaslednik se je danes napotil na pet mesecev trajajoče potovanje po Južni Ameriki. Danes se je odpeljal od tukaj v spremstvu svojega brata, princa George-a.

RUSIJA MORA BITI ZASTOPANA

Podkomitej je sprejel nemško-italijan. predlog, da se mora povabiti tudi Rusijo v zvezo evropskih držav.

ZENEVA, Švica, 20. januarja. — L. A. Lyall, angleški delegat ter predsednik trajne komisije za zadržanje trgovine z opijem, je danes priznal izjavljenje vseh prizadevanj ter obsodil na strog način dežele, ki so najprej podpisale dogovor glede opija ter nato povsem mirno dovolile kršenje določb.

— Nepostavna trgovina z opijem je strahovito narasla, — je izjavil danes na 62. zasedanju Lige narodov. — Iz Amerike, Azije in Evrope poročajo, da je tihotapstvo z opijem ne le za učne, temveč na stotine funtov naraslo.

Liga narodov bo pozvana, naj postavi na srmatni oder dežele, ki so sicer podpisale dogovor, a vendar zapirajo čl, okadar gre za zatrtje tihotapstva z opijem.

Liga narodov se je zbrala pod predsedstvom Arthura Hendersona, angleškega ministra za zunanje zadeve.

Sprejela je, po kratki razpravi, predlagano progresivno formuliranje določb mednarodne zakonodaje ter sklenila imeti nadaljno sejo glede tega vprašanja dne 26. oktobra.

Komitej za študiranje Briandovega načrta za formulacijo evropskih držav, se je sestel danes k posebni seji.

Aristide Briand, francoski zunanji minister, je objavil resolucijo, v kateri bo pozval sovjetsko Rusijo, Turčijo ter par drugih evropskih držav, naj se udeležijo panevropske seje.

Resolucija pa bo objavljena šele po prihodnji seji delegatskega zastopstva.

Podkomitej je razširil svoj program tako, da bosta vključeni tudi Rusija in Turčija.

Predlog Hendersona se glasi, naj se vključi tudi Irsko kot trimajsto deželo.

FRANCIJA JE DOLOČILA CENO PŠENICE

Poljedelsko ministrstvo bo določilo dva dolarja za bušel kot enotno ceno. — Pripravljajo tudi ukrepe proti nedovoljenemu uvozu pšenice.

PARIZ, Francija, 20. januarja. — Kot je izvedel danes zastopnik Ass. Press v francoskem poljedelskem ministrstvu, namerava francoska vlada določiti ceno pšenice prve vrste na dva dolarja bušel.

Tozadova vladna predloga je že gotova v načrtu, in poljedelski minister, Victor Borot, računa s tem, da jo bo uveljavil v parlamentu.

Položaj je skrajno kočljiv. Francoski kmetje komaj životarijo radi visokih produkcijskih stroškov.

Po sprejemu predloge bo mogoče kupiti manj vredno pšenico za manj kot dva dolarja.

Prvovrstne pšenice pa ne bo mogoče dobiti za manj kot dva dolarja bušel. To žito se imenuje "Mantoba Hard".

Posledica tega bo sveda zvišanje moke po vsej Franciji.

KRIZA V ANGL. TEKSTILNI INDUSTRIJI

Razmere v bombažni industriji Lancashirja so se zelo poslabšale. — Angleškim železničarjem preti stavka.

LONDON, Anglija, 20. januarja. 150,000 premogarjev v Walesu, ki so izza Novega leta počivali, se je sicer vrnilo na delo, a danes se je razširil propad med lastniki in delavci v bombažnih predelnicah Lancashirja in v železniški industriji.

V Lancashirju so lastniki izprli 250,000 delavcev in pričakuje se glasovanja delavcev, če naj se da delavskim zastopnikom pravico za posredovanje.

Mogoče pa je, da bo sklenil predsednik zveze lastnikov predilnic razširiti izprtje.

Tkalcev je v Lancashirju toliko kot predilecev, in tak sklep bo pomenjal nezaposlenost nadaljnih 250,000 delavcev.

PES JE STRAZIL MRTVEGA GOSPODARJA

GLASBORO, N. J., 20. januarja. V tukajšnji bližini je živel v malem bungalovu 44-letni John Haines. Dva psa sta bila njegova edina tovariša. Ljudem se je par let izogibal. Ker ga že več dni ni bilo na izpregled, so vrli njegovi sorodniki v bungalov in so ga našli mrtvega. Poleg njega je čepel sestradan pes. Drugi pes je bil mrtev v kleti. Ker so našli poleg trupla krvave madeže so oblasti uvedle preiskavo. Po zadržilu zdravnikov je bil Haynes najmanj že tri tedne mrtev.

INDIJCI SO NEZADOVOLJNI Z OBLJUBAMI

MacDonaldove obljube so sprejeli z mešanimi občutki. — Razočarani so, ker ni priporočil oproščanja političnih jetnikov.

BOMBAY, Indija, 20. januarja. — Ugotovilo angleške vlade glede bodočnosti Indije, katero je podal angleški ministrski predsednik Ramsay MacDonald malo pred zaključkom angleško-indijske konferencie, je llo sprejeto v mešanimi čustvi ter v splošnem ni zadovoljlo indijskega naroda.

Zaenkrat je še prezgodaj prerokovati, kako bo odgovoril indijski narod MacDonaldu oziroma angleški vladi. Nacionalistično časopisje omenja, da je ugotovilo preveč splošno ter da bo treba počakati podrobnosti iz Londona.

Konferenca nikakor ni dosegla zazeljenega uspeha. Indijci so od nje dosti več pričakovali. Trgovci se boje angleško-indijske trgovinske konferencie, ki ne bo za Indijo pomenila ničesar dobrega.

Indijski nacionalisti so razočarani, ker MacDonald ni priporočil oprostivitve indijskih političnih jetnikov, kojih število znaša nad petdeset tisoč.

DEMONSTRACIJE BREZPOSELNIH V AVSTRALIJU

MELBOURNE, Avstralija, 20. januara. — Tukaj se je vršila velika manifestacija brezposelnih, katere se je udeležilo nad petsto oseb. Policija jih je s silo razgnala. Pri tem je bilo ranjenih enajst oseb.

Neglede kje živite, v Kanadi ali Združenih Državah

je pripravno in koristno za Vas, ako se poslužujete naše banke za obrestonosno nalaganje in pošiljanje denarja v staro domovino.

Naša nakazila se izplačujejo na sadnih poštah naslovljencev točno v polnih zneskih, kakor so izkazani na pri nas izdanih potrdilih. Naslovilci prejmejo toraj denar doma, brez zamude časa, brez nadaljnjih potov in stroškov.

Posebne vrednosti so tudi povratnice, ki so opremljene s podpisom naslovilencev in žigom zadnjih pošt, katere dostavljamo pošljalcem v dokaz pravičnega izplačila.

Enake povratnice so zelo potrebne za posamesnike v slučaju nesreče pri delu radi kompenzacije, kakor mnogokrat v raznih situacijah tudi na sodnji in stari domovini.

Nastopil semam Vam pokaže, koliko dolarjev nam je začelo potreba poslati sa označni znesek dinarjev ali lir.

V Jugoslavijo		V Italijo			
Din	500	\$ 9.40	Lir	100	\$ 5.75
"	1000	\$ 18.80	"	200	\$ 11.50
"	2000	\$ 37.60	"	300	\$ 16.50
"	3000	\$ 46.25	"	500	\$ 27.40
"	5000	\$ 91.50	"	1000	\$ 54.25
"	10,000	\$ 183.00			

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH
Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$6.—.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih, lireh ali dolarjih, dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se popreje z nam pisanimi potom sporazumejte glede načina nakazila.

Najna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino 75 centov.

SAKSER STATE BANK
400 WESTLANDT STREET NEW YORK, N. Y.
Telephone Barclay 0390 — 0381

"Glas Naroda"

Owned and Published by
SLOVENE PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)

Frank Sakser, President

L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers:
215 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"

(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Za celo leto velja list za Ameriko	Za New York za celo leto	\$7.00
In Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenrednih in praznikov.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagoviti pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče naznani, da hitreje nađemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 215 W. 18th Street, New York, N. Y.
Telephone: Chelsea 3678

NOVA INDIJSKA VLADA

Ramsay MacDonald, angleški ministrski predsednik in član delavske stranke, je obljubil indijskemu narodu nekaj dominijski status.

Indija naj bi dobila od naroda izvoljen parlament in nekako federativno vladno po vzoru Združenih držav.

"Samo" zunanje zadeve, deželna bramba in finančne zadeve naj bile še v bodoče pod kontrolo Velike Britanije, oziroma generalnega guvernerja, katerega bi imenoval angleški kralj.

Te izpremembe značijo le malenkosten napredek z ozirom na sedanji položaj.

Veliko vprašanje je, če se bo najbolj nezadovoljna skupna Indijec, namreč indijski nacionalisti, zadovoljila s tako "samovladom".

Anglija bi namreč v tem slučaju obdržala najvažnejše resorte. Indijci si bodo presneto malo na boljšem, ako bo tudi v bodoče po Indiji kar mrgolelo angleškega vojaštva in ako bo Anglija upravljala angleške finance, to se pravi — spravljala dobiček.

Kontrolo za vzdržanje postav in reda bo imel angleški generalni guverner. Podrejena mu bo policija in sploh vse varnostne oblasti, s pomočjo kojih bo nastopil proti vsemu, kar ne bo Angliji povolji.

Ako bo vsa ta silna moč oziroma oblast ostala v rokah Anglije, ni niti misliti na kako samostojnost ali neodvisnost Indije.

Pred letom dni bi morda MacDonalдова delavska vlada napravila s takimi predlogi kak vtis na indijske nacionaliste.

Tedaj se je bilo pojavilo splošno zaupanje v delavsko stranko, njeno vlado in Ramsay MacDonalda. To zaupanje je bilo pa na nesramen način izrabljeno.

Indijci so se morali poslužiti sile, pasivne resistence in drugih ofenzivnih sredstev, predao so jim sploh dovolili priti v London in predložiti svoje zahteve.

Najprej je moral priti bojkot; Gandhi je moral uesti svojo kampanjo proti angleškim produktom; narodna skupščina je morala z dejstvi demonstrirati svoja voljo, predno se je delavska vlada sploh spustila v kaka pogajanja.

Na stotine indijskih nacionalistov je morala pomoriti angleška soldateska, na tisoče jih je romalo v ječe, predno je bila MacDonalдова vlada voljna dovoliti slaboten odtenek nekakega dominijskega štatusa.

Hitler v službi kapitalizma.

Da odpor proti narodno-socialističnemu pokretu čim dalje bolj narašča, dokazuje tudi zborovanje, ki ga je sklicala te dni Nemška zveza ljudi, ki se ga je udeležilo več tisoč ljudi. Na zborovanju je govoril kapitan Muecke, bivši poletnik "Emdena", o svojih izkušnjah v Hitlerjevi stranki. Muecke, ki je več let zavzemal vodilno stališče v stranki, je izredno ostro kritiziral razmere v njej ter poudarjal, da je popolnoma zašla v vode gotovih kapitalističnih krogov in da ni od socializma ohranila ničesar drugega kakor samo ime. Obenem je podal tudi karikaturni opis Hitlerja, ki popolnoma odgovarja stili, kakršno si je javnost o njem splošno ustvarila. Poudarjal je, da Hitler neprestano kolobala sem in tja, da ne izpolnjuje svojih obljub in da se njegova politika ne pravi.

PEČLARIČA.
katero vedel stopiti s peščarjem v zakonski stan, naj se obrne na pečlarje: Lea Lusič, Andy Slavković in Jana Kolarič, Box 252, Cass. W. Va.

Iz Jugoslavije.

Razstava jugoslovanske knjige v Pragi.
Japonski princ v Beogradu.

Praska mestna knjižnica pripravlja zanimivo razstavo jugoslovanske knjige. Razstavljene knjige so deloma last knjižnice same, deloma pa muzeje in zasebnih knjižnic. V prvem oddelku bodo razstavljene prevodi iz jugoslovanske književnosti, v drugem oddelku pa znanstveni material. Obenem bo izdana bibliografija.

Sodnik državnega sodišča dr. Ogorelica umri.
31. decembra je umri zadet od kapi v Beogradu, kjer je bil stalno nastanjen, dr. Niko Ogorelica, član državnega sodišča za zaščito države. Pokojnik je bil rojen l. 1884 v Bodegraju blizu Okučanov, srez Nova Gradiska. Univerzitetne študije je dokončal v Zagrebu ter leta 1889 promoviral v Gradcu za doktorja prava. Najprej je bil dodeljen v službo pri kotarskem sodišču v Karlovcu, leta 1890 je bil premečen v Zemun, nekaj mesecev za tem k državnemu sodišču v Sremsko Mitrovico, leta 1895 je bil premečen kot drž. tožilec v Osijek, nato v Petrinjo, kasneje zopet v Osijek in končno v Zagreb. Leta 1900 je prišel k pravosodnemu oddelku zemaljske vlade v Zagrebu, leta 1902 pa je bil imenovan za ravnatelja kaznilnice v Lepoglavi. Leta 1904 se je povrnil k pravosodnemu oddelku deželne vlade v Zagrebu, leta 1906 je postal nadzornik deželnih kaznilnic Hrvatske in Slavonije in bil leta 1919 ob prevzema imenovan za poverjenika za pravosodje za Hrvatsko in Slavonijo. Nato je bil povabljen v Beograd, da organizira novo ministrstvo za konstitucijo in za izenačenje zakonov, leta 1922 pa je postal podpredsednik Stola sedmoroce v Zagrebu in lansko leto član drž. sodišča za zaščito države v Beogradu, kjer je tudi preminul.

Pfeiffer in Dogan izročena sodišču.
Zagreška policija je izročila železniška tatova in vlomilca Pfeifferja in Dogana, ki s a oplenila kovčeg trgovca Julija Schwarzja v Zagrebu, sodišču. Pri obeh je policija zapolnila 3065 gramov zlatine in skupni vrednosti 340.000 Din. Prodajna vrednost zlatine je seveda skrajša enkrat večja. V tatvino je bil zapleten še neki starejši železnica, ki pa je iz strahu pred posledicami izvršil samomor.

Tvrdivi "Precioza" manjka še za 100.000 Din zlatine.

Tragična smrt mladega delavca v Sarajevu.

Na zgradbi palače podružnice Državne hipotekarne banke v Sarajevu se je pripetila težka nesreča. Žrtve je postal 19-letni Steto Stojanović iz Smiljanca v Srbiji. Pleskal je na stavbi ograjo, nenadoma je pa izgubil ravnotežje in strmoglavil 12 metrov globoko. Prepeljali so ga v bolnico, kjer je pa poškodbam podlegel.

Namesto zoba izgubil vso celjust!

Na kirurškem oddelku sarajevske bolnice se je te dni pojavil mož, ki je povzročil pravo senzacijo. Bil je Mato Simić iz Mirandica. Glavo je imel vso ovitvo, ko so ga pa zdravniški vprašali, kaj mu je, je dejal: Nič hudega. Ko so mu zdravniški sneli pivoje z obraza, so presenečeno opazili, da ima ves obraz stlačen. Simić je povedal, da je imel pred dnevi hud zobobol in ker mu vsa domača zdravila, obkladki in žganje ni pomagalo, je sklenil izpuliti si žolni zob. Vzel je kleščice, s kakršnimi običajno puljo zobe konjem, namesto zoba si je pa izpulil vso gornjo celjust. Mož je celjust, s katero je potegnil tudi 8 zdravih zob iz ust, pokazal zdravnikom. Zdravniški so bili seveda zelo presenečeni, kajti kaj takšnega še niso doživeli. Celjusi z zobmi bodo pripravljali za muzej. Čeprav je Simić zelo močno konstitucije, zdravniki dvomijo, da si je sam izrgal celjust in so prepričani, da mu je pomagal kak mazak, ki ga pa Simić neče izdati.

KDO KAJ VE o mojem možu JURJU KLENOVŠE? Pred 6. leti mi je pisal iz Clevelanda in potem, se ni več javil. — **Josefa Klencovšek, Sv. Jrdet, Terovo pri Laškem, Jugoslavija.**
(2x 20&21)

ZAKAJ so naše vloge vsaki dan večje, in pa —

ZAKAJ se število naših vlagateljev vsak dan veča in množi?

ZATO, ker je denar pri nas naložen VARNO; naše bančno poslovanje je pod strogim nadzorstvom državnega bančnega oddelka, in pa —

ZATO, ker se pri nas naloženi denar lahko vedno dvigne, brez vsake odpovedi ali čakanja.

VLOGE obrestujemo po 4% mesečno; denar naložen pred 1. febr. se obrestuje od 1. febr. naprej, obresti se pripišejo h glavnici dvakrat na leto.

SPECIAL INTEREST DEPARTMENT
Sakser State Bank
NEW YORK STATE DEPOSITORY
82 Cortlandt Street
NEW YORK, N. Y.

Velika tatvina v simpion-ekspresu.

Na progi Zagreb—Beograd je bila te dni izvršena velika tatvina. Američanka Mary King je v vagonu simpion-ekspresa zadremala, ugodno priliko je pa izkoristil podjeten tat in ji izmaknil biserno ogrlico s krasnim briljantom. Ogrlica je bila sestavljena iz 758 prstnih biserov. Poleg tega je podjetni tat odnesel Američanki tudi dozo za puder, okrašeno z briljanti. Skupna vrednost okradenih stvari znaša okrog 600.000 Din.

Menihi umoril menih?

Iz Sremske Mitrovice poročajo o groznem zločinu. V novembru so našli blizu pravoslavnega samostana v Prilepu na cesti umorjenega meniha Sergija Jovandića. Umora je bil osumljen menih Jovan Mirkovič, ki je z Jovandićem sam prebival v samostanu. Mirkovič je po odkritju zločina brez sledu izginil, te dni so ga pa prijeli. Bil je namreč tako nepreviden, da je svojemu svaku v Prilepu poslal zavoj, katerega so pa oblasti odprle. V zavoju je bilo okrvavljeno perilo in dve vložni knjizici, glasele se na 42.000 Din. Mirkovič so izsledili in zadržali. Seveda je trdovratno tajil zločin. Zadrževal je, da je zato izginil iz Prilepa, ker so mu prijateljeli dejali, da bi ga oblasti utegnile nadlegovati. Zavoj je poslal svaku, ker je vedel, da je imel pokojni Jovandič v Prilepu sestro, kateri je bil zavoj in vložni knjizici namenjen. Knjizici je bil našel v samostanski spovednici.

Orczniki mu seveda niso vrjeli ni za ga izročili sodišču, ker je osumljen reparskega umora.

Veliki mlin pogorel.

20. decembra zvečer je začel goriti v paromlinu bratov Tatić v Sremski Mitrovici. Ogenj je opazil nočni čuvaj, ki je pozval gasilce na pomoč. Še predno so prispeli, je bil ves mlin v plamenih. Ogenj se je širil z neverjetno naglico in zavzel tak obseg, da je bil ves napor gasilcev zaman. Izprazniti so morali sedem sosednjih hiš in jih polivati, ker je bila nevarnost, da se ogenj razširi tudi na nje. V Sremski Mitrovici je zavladala splošna panika. Okoli polnoči je bilo vse mesto razsvetljeno, po vseh cerkvah je bilo plat zvona in prebivalci so prestrašeni planili iz postelj, misleč, da go ri vse mesto. Ogenj se je videl 30 km daleč.

Okrog polnoči se je porušil streha, ostalo je samo-golo življenje. Ves mlin z vsemi stroji, zalogo žita in inventarjem je pogorel. Gasilci so komaj preprečili, da se ni ogenj razširil tudi na strojnico, v kateri je 2 milijona Din vreden stroj. Škodo cenijo na 6 milijonov Din.

Paromlin je bil zgrajen leta 1924 in je bil eno največjih podjetij te vrste v Srema. Opremljen je bil z najmodernejšimi stroji. Drug dan, to je 21. dec. je na pogorišču zopet začelo goriti, toda gasilci so preprečili, da se ni ogenj znova razširil. Naknadno so ugotovili, da je poleg trinadstropne stavbe in strojev zgoraj tudi 15 vagonov moke. Škodo cenijo na 7 milijonov Din, brata Tatić sta pa bila zavarovana samo za 3 in pol milijona Din.

Kako je ogenj nastal, še ni ugotovljeno. V splošnem domnevajo, da zaradi kratkega stika, ni pa izključeno, da je bil podtaknjen. Oblasti so uvedle preiskavo.

Peter Zgaga

ŽALOSTNA ZGODBA.

Če bi mi kdo rekel, naj mu kaj žalostnega povem, bi mi tole povedal:

V državi New Jersey so delali pred par leti načrte za novo državno cesto.

Novih cest so ljudje običajno veselili. Posebno tisti se jih veselili, ki morejo svoje zemljišče nekoliko

dražje prodati, kot bi ga v normalnih razmerah.

Res je, da država ne plača dosti, toda plača v gotovini in še par centov več kot je vredno.

Zemljemerci so že par let prej merili, načrte so bili predloženi zakonodajni in odobreni. Na maoh je bilo natančno začetno, kje bo tekla nova cesta, ki bo ob vedno naraščajočem prometu pravi blazoslav za avtomobiliste.

Državni zastopniki so se s privatniki dogovorili glede cene, treba je bilo urediti še par formalnosti, in delo se je pričelo.

Le eden se ni hotel udati.

Bil je star sivolas farmer, ki je rekel, da ne zdstopi svojega sveta pod nobenim pogojem in da ne da svoje hiše za noben denar na svetu.

Pa saj praznaprav ni bila hiša, lesena baraka je bila, v kateri je prebival že šestdeset let.

Ker je bil možak veteran iz državljanske vojne, so imeli pred njim nekak respekt in so mu ponujali najprej desetkrat nazadnje pa stokrat toliko, kolikor je bila baraka vredna.

On pa nič in nič.

Če ste drugod delali ovinke — je dejal, — pa se pri moji zemlji naredite ovinke, ker ne dam niti hiše, niti zemlje.

Dolgo, dolgo so debatirali z njim in mu dokazovali, da gre v tem slučaju za splošen dobrobit vse občine in da bo njegovo posestvo, kolikor mu ga ne bodo vzeli za cesto, desetokrat več vredno.

Mož se ne ni dal prepovirati.

Rekel je, da bo umrl v hiši, v kateri se je rodil, in v kateri so se rodili in umrli njegovi praroditelji.

Na vsem svetu ni imel nobenega svojca. Imel je le trdno zaupanje v pravico in v veljavnost svojih zahtev.

Uradniki, inženirji in komisarji so slednjeje odkimali z glavnimi, češ, da se z možakom ne da govoriti, in par tednov kasneje so začeli cesto graditi.

Fazne lopate so zasadile svoje ogromne železne zobe v zemljo in jo nalogale na truke, ki so jo odvažali za zasipanje nižje ležečih krajev.

Za parnimi lopatami so se valili ogromni valjarji, ki so utirali tla za celo armado delavcev, ki so skro sprotili cementirali odkopano progno.

Stari farmer je pa stal pred hišo in gledal v daljavo.

Vedno bliže so rile parne lopate, vedno bliže so prihajali valjarji, in glasove delavcev je že skoro razločil.

Stal je tam kot živa pretnja proti moderni civilizaciji, katera ustvarja in uničuje obenem.

Po preteku par tednov so priromale parne lopate do njegovega zemljišča in so se ustavile.

Spet je odšla komisija k njemu in mu prigovarjala, naj opusti nezamislivo trmo in naj se uda.

On pa nič in nič.

Njegovi odgovori so bili še bolj trdovratni.

Ko so prišli naslednjega jutra delavci delat, se jim je nudil nenavaden prizor.

Skoro tik pred parno lopato, na meji svojega zemljišča, je sedel starček na debelem smrekovem storu.

Na glavi je imel kapo, katero je nosil v državljskih vojni, na levi strani prsi pa nebroj vojaških odlikovanj.

V desnici je držal ameriško zastavo, ki je obenem s prameni njegovih dolgih sivih las polopalala v jutranjem vetru.

Z nekoliko otopelim pogledom je strmel v žrelo parne lopate, ki se je slabno režala samozavestnemu starcu.

Na njegovem zoranem sivkastem obrazu je lebdel izraz zmagoslavja.

Tako viličasten in pretresljiv je bil ta prizor, da si kurjač ni upal naložiti premoega pod kotel in da strojnihi ni odprl ventila, da bi dal znamenje za zopetni začetek.

Prišel je delovodja in obvestil inženirja.

Inženir je stopil k telefonu.

Ni poteklo deset minut, ko se je oglasil zvonec v daljavi. Po cesti je pridiral ambulančni voz.

DRUŠTVA
KI NAMERAVATE PRIREDITI
VESELICE,
ZABAVE
OGLAŠUJTE
"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vai Slovenci v vaši okolici.
CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

KRATKA DNEVNA ZGODBA

CHARLES-LOUIS PHILLIPPE

SNUBITEV

Na dan pogreba je bil cestar... Gazet seveda žalosten. Toda kako se je pomiril, ko se je vrnil drugi dan po celodnevem delu domov.

cesar potrebujem. Hočem ljubico ali ženo. Ali morda poznata kakšno, ki bi bila zame?

cestarjev. Komu pa se bolje godi kakor cestarjem? — To je res, — je pritrdila. In ona sta dodala: — Če bi imel denar, ne bi sedel tu. Dobil bi še tridesetletno. Saj ni grd.

Le nekaj mu ni prijalo. Če je kdo govoril o njegovi ženi, bi bil najrajši rekel: — Ah da, okrutno je, da sva se morala zapustiti.

Stara Mahujka je stanovala prav blizu, v hišici za dvorcem. Vrata so se škripaje odprla in takoj je pridrla na dvorec starka z metlo; krčila je usta in pripravljena je bila k prepiru.

Starja Mahujka je odgovorila: — Nu, še dosti je lepših. Ker je Gazet molčal, sta cestarja opazila, da je bil v zadregi. Morala sta mu reči: — Nu, prijatelj, ali ti je po go-du?

Če začne misliti moški na ženske ga ta misel nikdar ne prevlada le površno. Gazet je preživel huđe dni, v katerih mu je primanjkovalo mnogo raznih stvari, stvari, brez katerih ni mogel biti. In tako je zasadih nekega krasnega dne lopato k jarku. Manjkalo mu je vsega.

Stara Mahujka mu je prekinila govor: — O, za ljubimkanje pa jaz nisem! Cestarja sta se prizadevala, da bi stvar uredila: — Poslušajte, mogoče bi mogli zdajje odpreti steklenico ribezovega vina?

Starja Mahujka je rekla: — In dotlej bova živela kar tako divje? Cestarja sta se vzmernirila. — No, gospa Mahujka, kaj pa je zato? Kdor bo o vaju slabo govoril, bo opravljal le iz ljubosumja.

Prispel je v Madeleine od devetih, premeril postajni peron in šele na ulici, ki vodi k mostu čez Alliero, je povzdignil oči. Sreča mu je bilo mila. Prehodil je bil komaj sto korakov, ko je opazil, ne enega, ampak dva cestarja. Šel je naravnost k njima in ju dostojno pozdravil.

Starja Mahujka je rekla: — In dotlej bova živela kar tako divje? Cestarja sta se vzmernirila. — No, gospa Mahujka, kaj pa je zato? Kdor bo o vaju slabo govoril, bo opravljal le iz ljubosumja. Po kratkem obotavljanju je rekla: — In kaj, ali tako dobro poznata tega moža?

Na otoku Haiti, kjer je dobilo krščanstvo obliko neke posebne vere, imenovane vudu, stoji v ospredju pred božičnih običajev Janez Krstnik. Tik cerkve postavijo drevesce in duhovnik se ozre na vrh, rekoč: "Janez Krstnik, ali hočeš priti k nam?"

GOSPODARSKA UNIJA SE-VERNICH DRŽAV

O pogajanjih med zastopniki Belgije, Luxemburga, Danske, Norveške, Švedske in Nizomeske za ožje gospodarsko sodelovanje je bilo izdano poročilo, ki pravi, da so pogajanja potekala povsem povoljno.

KULT "CVETOČEGA DREVEŠA"

Z dobo pred Božičem so v nekaterih deželah združeni prastari občani, ki jih niti krščanstvo ni moglo zbrisati, temveč jih je moralo prilagoditi svojim obredom.

ZELEZNIŠKA NESREČA V ARGENTINI

BUENOS AIRES, Argentina, 20. januarja. — V bližini mesta Tigre sta kolidirala dva vlaka. Nad trideset potnikov je bilo poškodovanih. Kaj je bil vzrok kolizije, se zaenkrat še ni dalo dognati.

TAKA BOLEČINA! UNETO GRLO JE TUDI NEVARNO

UNETO grlo boli in je tudi nevarno znamenje. Ozdravite hitro s Severa's Antiseptol. Naj se ne razvije kaj nevarnejšega. Že 50 let prinaša pomoč tisočernim. Grizajte dnevno.

Za dolge zimske večere

ŠEST ZANIMIVIH KNJIG ZA DVA DOLARJA, — S POŠTNO VRED

- 1. V Džunglah Belega Slona
2. Gospodična Pavla
3. V Senci Nebotičnikov
4. Vodnikova Pratika
5. Slovensko-Amerikanski Koledar
6. Blaznikova Pratika

VSEH ŠEST KNJIG \$2 KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Vesti iz Primorja.

Goriški deželni "Dopolavoro" je organiziral nastop furlanskih zborov v gledališču v Gorici. Udeležila sta se ga tudi pevsko zbor iz Podgorca pri Gorici in iz Štanjela na Krasi.

Poročali smo o razpravi proti goriškemu tiskarnarju Ludviku Lukežiču-Lucchesiju, ki je bil obtožen poskušane sleparije v škodo nekaterih slovenskih občin.

so se ga udeleževali v obilnem številu. Neznatno razlaga važnost zručne obrambe ob meji izvajaajo, da prinesejo zračni napadi lahko katastrofo, akob line bili pravčasno obditi.

POZIVI!

Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem posla naročnina za ljet, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnove. — Uprava lista.

UČBENIK ANGLEŠKEGA JEZIKA Vsebuje SLOVNICO IN KRATEK SLOVAR POSEBNO POGAVLJE O AMERIŠKI ANGLEŠČINI Knjiga je delo prof. MULAČEKA, ki je živel dolgo let v Ameriki. 295 strani. Cena \$1.25 "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET NEW YORK CITY

Vsakourstne KNJIGE POUČNE KNJIGE POVESTI in ROMANI SPIŠI ZA MLADINO se dobi pri "GLAS NARODA" 216 W. 18th Street New York, N. Y. Telephone: CHELSEA 3778 POPOLEN CENIK JE PRIROČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN

ZELEZNIŠKA NESREČA V ARGENTINI BUENOS AIRES, Argentina, 20. januarja. — V bližini mesta Tigre sta kolidirala dva vlaka. Nad trideset potnikov je bilo poškodovanih. Kaj je bil vzrok kolizije, se zaenkrat še ni dalo dognati. ZA DOM SLEPIH V LJUBLJANI. Andy Zemlak, R. R. 2. Glenwood, Colo., \$2.00. Denar sprejeli in ga bomo izročili na pristojno mesto. Uredništvo.

TAKA BOLEČINA! UNETO GRLO JE TUDI NEVARNO UNETO grlo boli in je tudi nevarno znamenje. Ozdravite hitro s Severa's Antiseptol. Naj se ne razvije kaj nevarnejšega. Že 50 let prinaša pomoč tisočernim. Grizajte dnevno. SEVERA'S ANTISEPTOL

Služba prvega občinskega tajnika v Trstu je bila razpisana že pred več meseci. Dobil jo je sedaj dr. Rino Magnani, bivši občinski tajnik v Piacenzi. Tako je prišel v tržaški občinski urad nov regnicob, dasi je bilo za razpisano mesto dovolj domačih sposobnih kompetentov.

V Trstu, v Puli in v Gorici zapirajo oblasti trgovine na več dni za kaznen, ker se ne drže znižanih cen. To so večinoma trgovci, katerim ne gre dobro pa čutijo, da jih vodi novo znižanje cen v konkuz. Posebno trda prede trgovcem v Gorici, odkar gospoduje v deželi novi fašistični Avrcanti. Goriška trgovina je navezana zgolj na slovenske deželane, kateri pa se izogibajo mesta, kolikor le morejo. Fašistični bič, zavilten na Slovence, udari vselej najaj

MAHARADŽA NA POTOVANJU V enem najrazkošnejših berlinskih hotelov se je ustavil te dni indijski maharadža Jaganath Prasad Sinha of Deo. Maharadža se je menda bal, da celo najboljši berlinski hotel ne bo mogel ustreči zahtevam njegovega razvajenega želodca in zato je pripeljal s seboj tri indijske kuharje z vso potrebnim zalogo in kuhinjsko opremo. Maharadži morajo namreč pripraviti jedila na poseben ritualen način in začinjena morajo biti tako, da mu teknejo.

KNJIGE VODNIKOVE BRUŽBE za leto 1931 SO DOSPELE. Zbirka štirih zelo zanimivih knjig stane \$1.35 KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 W. 18th STREET NEW YORK

Zaradi tebe.

ROMAN IZ ŽIVLJENJA.
Za Glas Naroda priredil G. P.

22 (Nadaljevanje.)

K temu pa je prišel še odpor proti Ditrihu, o kojega nedolžnosti še vedno ni bila uverjena.

V njegovi nadaljni odsotnosti je videla nadaljni dokaz njegove krivde.

Naravnost bolešno je bilo, iz česa vsega je črpala hrano za svoje sume.

— Vremite mi, boljše je tako stric, — je rekla Regina, ko jo je enkrat obiskal stric Bernhard.

— Moja tašča živi le še v spominu na svojega sina in vsled tega ne bo mogla paziti, dokler ne bodo našli morilca! Kdo pa ve, če se bo to sploh kdaj posrečilo!

— Mogoče je bil kak vagabund, ki je hotel krasti, ko se je naenkrat pojavil pred njim Viljem! Ta bo vzela svojo skrivnost s seboj v grob. Isto velja tudi glede divjega lovca!

— V osveti ne leži nikako zadoščenje, to ne dela dejanja kot nezavršenega!

— Ne, Regina, ti razumeš trmoglavo Sibilo ter trpkost njene bolesti. Za tebe stoji svet še vedno odprt, a ubogi mater je bilo odvzeto vse! Prizanesimo starki, ki si ne more sama pomagati!

— Vsled tega pozdravljam tudi tvoj sklep, da se preseliš za vedno v Veliki Ellern!

— Kaj pa mi preostaja drugega, hčerka?

— Moj fant se bo poročil in jaz sem se moral umakniti mladima ter stopiti v pokoj. Pozneje, ko se bo vrnil Ditrih, se bom nastanil v majhnem mestu, kot je pri nas navada. Vsled tega se mudim tukaj v Velikem Ellernu le začasno. Svoje novo stanovanje si bom že še ogledal!

— Da, čutil se boš! Mali Ellern sicer nima ponosnega gradu z dolgimi hodniki in visokim stolpom, a ima prostorno hišo z udobnimi sobami ter vrto, kjer dozorevajo drevesa s plemenitim sadjem. V Malem Ellernu je vse zadovoljno, stric, ter mislim, da hodi nakrog še vedno duh starega gospodarja!

— To pač velja, in če imaš časa kave, bom zelo zadovoljen ter ne bom motil tvojega miru.

— Tam prihaja oče! Pošteno skrbi za gospodarstvo!

— To si lahko mislim.

Stari gospod se je krohotal.

— Vendar pa bi ti svetoval, da pustiš vrhovno vodstvo v rokah poštenega Mullerja.

— To se bo tudi zgodilo. Tudi oče misli, da je tukaj neobhodno potreben, in ta vera naj mu ostane.

— Naravnost čudno je, kako se je oživel, odkar stanuje v Malem Ellernu. Zda ima zopet domovino!

— Moj dobri otrok, zato se mora zahvaliti tebi!

— Ne, vse to je zasluga Ditriha, ki ga je takrat vzel k sebi, ko je bil v nevarnosti, da se popolnoma izgubi. Tudi Viljem je sledil njegovemu vzgledu!

— Iz ljubezni do tebe, — je hotel reči stari gospod, a se je premislil ter pozdravil Krausnecka, ki je poročal o marsicem. Kdor ga je poslušal, je moral misliti, da je potegnil voz iz močvirja.

Tudi Regina ga je poslušala s finim usmevom, vendar pa je znala povesti pogovor na drugo polje.

Sedeli so vsi trije v sobi Ditriha, ki je bila urejena tako kot v prejšnjih časih.

Nobena stvar ni bila premaknjena s prejšnjega mesta. Tudi na vrstu ni smelo ničesar izpremeniti, kajti Ditrih naj bi našel svojo domovino tako, kot jo je zapustil.

— Ti si res napravila vse udobno, otrok. Raje bi stanoval tukaj kot pa tam. Tudi Antonu bclj ugajati pri tebi kot pa tam! Mislim, da se bo naučil na svoje stare dni igrati otroške igre!

Smeje so zrl vsi trije na verando in na vrt, kjer je Anton pestoval malo baronico.

Pri tem je prepeval veselo narodno pesem.

— Sedaj bomo nekoliko popili, — je menil Krausneck. — Tam prihaja gospodična Haller, ki ga bo oprostila službe. Hej, Anton, steklenico vina ter tri čaše!

Sedeli so, dokler ni zašlo sonce, ter govorili o marsicem.

Regina pa je sedela med njimi, a njene misli so se mudile v daljavi, in njena duša je pozdravljala nekoga preko prostora in časa.

OSMO POGAVJE.

Potekla je že leto, odkar se je mudila Regina na Malem Ellernu.

Iprva se je zdelo kot da noče pohiteti čas, a iz sanjarenja se je pojavilo naenkrat veselje prebujenja. Postal je zopet prejšnja živahna Regina, ki je zrla pogumno v obraz vsakemu človeku.

Tudi s svojim ponosom je morala biti gotova. Drugače bi itak ne mogla obstajati, kajti njeno novo življenje bi ji sicer postalo prava mora.

V Malem Ellernu, kjer je bila varna pred očmi Sibile, je bila zadovoljna.

V veseljem delu ter ljubezni do svojega otroka je ozdravela in njeno prejšnje življenje se je vedno bolj umikalo v temo, v katero ni moglo prodreti nobeno oko.

Regina je pričela vedno bolj čutiti, kako strašno rada ima Ditriha. Zelo težko ji je bilo, ko mu ni mogla pisati. Vsled tega je pričela pisati dnevnik.

Postal je že dober zvezek. Nekega dne je pričela zopet čitati, kar je napisala.

Na dan, ko ji bo zopet zrl v oči, bo sežgala knjigo.

Samotne izprehode je zopet obnovila.

Holandski pes je bil njen verni streljalec.

Na enem njenih izprehodov jo je končno srečala sreča. Mož, ki je hodil hitrih korakov, je zrl v tiho vodo, ko je pes naenkrat zalajal.

— Regina!

— Ditrih!

Skoz tiho vodovje je šlo kot šumenje. Ali se ni združil ves blesk nebes v obeh očeh, ki sta se zopet združila v ljubezni?

— Ali si zopet doma?

— Da, nikdar več ne odidem.

— Ali me imaš prav tako rad kot nekdanj?

— Dosti, dosti raje. Z vsako solzo, katero sem pretil, je rasla moja ljubezen.

— In jaz sem doživela čas, ko sem prosila Boga, naj postanem sibi nevesta, da bi lahko pozabila tebe.

— Ker si hotela ostati zvesta očetu svojega otroka.

— Bilo je slabo, in vse lepo in dobro v meni je postalo greh. Regina je naslonila svojo glavo na njegova prsa ter nadaljevala:

— Ditrih, molila sem, naj mi ne podari fanta!

— Kar si storila, si napravila iz ljubezni do mene, kajti ti si me hotela videti kot gospodarja Velkega Ellerna!

— Da in iz tvoje roke hočem sprejeti vse! Niti svoje skromne domačije nisem hotela sprejeti! Sedaj pa pozabiva vse, kar naju ločuje, Ditrih!

(Dlje prihodnji.)

J. RIBIČIČ:

ŠKORENJI

Srečam lepega dne mecen. Namuzne se mi in mi daruje dvoje vstopnic za razstavo najmlajših udruženih v društvu "Kanon". Hitim domov, da razveselim ženo. In ne mine ura, že jo mahava oba čedno opravičena proti razstavi. Društvo "Kanon" je razobesilo toliko bogastva, da je moja žena koj ib vohodu vzkliknila: "Joj, kako so produktivni!"

Jaz pa sem molče sledil, ker sem plačal za katalog celega kovača. A kaj sem hotel? Brez kataloga bi se težko kretal med kanoni.

"Kar od kraja začniva!" de moja žena in se ustavi pri prvi sliki.

Slika je predstavljala žensko glamo v profilu, čeravno je bilo videti dvoje oči. Profil ima sicer še eno oko, a je drugo viselo v zraku.

"To je zato", mi pojasni žena, "ker to ni pravo oko, ampak je duševno. Le kaj pomeni škorenj?"

Res zagledam škorenj. Velik, temen škorenj! Tako pod vratom je bil začel škornja dol bi nogah pa konec.

"Morda pa slika ne predstavlja ženske, ampak vse skupaj le posebej škorenj", pravim.

"Kaj pa pravi katalog?" vpraša žena.

Pogledam in čitam: "Deklica".

"No, vidiš!" me žena pouči. "Deklica je, pa ne škorenj!"

"No, da, deklica!" pripoznam pomoto in se zamislil: "Ali kaj pomeni škorenj? Gledam, bulim, stopim bliže, odstopim do druge stene, zamežim na eno oko, zamežim na drugo in se mi končno zasveti: 'Že vem! To je deklica, ki je pošla škorenj!'"

Me zamisljivo zavrne žena: "Kako si prozaičen! Saj ne predstavlja roentgenove slike!"

"Kaj pa naj tedaj pomeni škorenj pod vratom?"

Se zamislil moja žena in de, vsa obzarjena od navdušenja in ponosa:

"Vidiš, to je deklica, ki jo tlačijo življenje kakor škorenj črva. Pogled jo, kako ji je obraz zbit in trpeč od peze življenja!"

"Hm", odgovorim. "Ali pri tem je čudno, da je obraz zgoraj, škorenj pa spodaj. Ne drž, kar praviš. Če bi jo škorenj tlačil, bi bila ona spodaj, škorenj pa zgoraj!"

"Pa ti razloži!" se našibi moja boljša polovica.

"Morda pa ni škorenj, ampak je copata in ima ona koga pod copata, slika pa predstavlja ljubi sveti zakon!"

"Duhovito pa nisi! Kje pa je potem mož?"

"Saj res, moža ni! Brez moža pa copata nima pomena! Hm — — —"

"Veš kaj? Sedaj jo imam, pravo misel: Mederna deklica je, ki misli na ženske lakaste škornje najnovješe mode in predstavlja slika ničemurnost: ali pa misli deklica na škornje prijateljice in predstavlja slika zavist."

"Morda", pristane moja žena. "Le škoda, da ne more zavidati mojih, kd te že vse leto prosim zanje!"

Prešlih zbadanje in nadaljujem:

"Ali pa je slika samo reklama za kako posebno sorto škornjev!"

"Če bi bila reklama, bi nosil škorenj ime firme, ugovarja ona.

Utihneva, kajti okrog naju se zbirajo ljudje. Pristopi mladici in de:

"Polomija!" Prifftota modna dama in zdihne: "Ah!" Midva pa se umakneva do stolov, sedeva in se buljava v sliko, da bi jo razumela.

Tu mi šepne žena na uho:

"Ali vse, kar je prav — meni se zdi, da bi naš Jurček tudi tako risal."

Jurček je najin šestletni sin. Se zamislil in prikimam:

"To je tisto! Primitivizem! Otroci je naraven, od kulture nepokvarjen in kar dela, naredi kakor mu naravnost pripada. Pozneje pozabi in dela kakor mu narekuje kultura. Blagor mnu, kdor se ohrani naravi in premaga vsiljivost kulture. Ta "kanonar" je ohranil svoj primitivizem kljub vsemu. V tem tiči njegova moč! Zato so roke in nos in vse tako kakor vidi preprosto okoln naše oko jih vidi božastne, pa nisol!"

Sprožil sem to misel glasno, da me je vsa dvorana čula in so se ljudje zbrali okrog mene kakor okrog govornika. Žena se je naslonila name in me zaljubljeno gledala. Jaz pa sem bil vesel svojega spomina, zakaj ta stavke sem bil nekoč nekje čital. Roko v roki sva sedela z ženo še dolgo in se niva mogla ločiti od škornja in deklice.

Oba je mučila želja izvedeti, kaj pomeni škorenj na sliki.

Pa jo primaha mimo umetnik. ki sem vedel, da spada v družbo kanonarjev. Potegnem ga za sukno na prazen stol poleg sebe in mu dem: "Oprostite, ali veste, kdo je naslikal 'Deklico'?"

"Jaz!" odvrne on in se nasmehne. "Tako?" zamrmram in se odkaljšam: "Hm! Veste, z ženo se pripravava zaradi vaše slike. Vse je lepo in prav... le... oprostite, kaj pomeni škorenj, tisti škorenj pod vratom — kaj pomeni škorenj?"

"Ah, tako, škorenj!" se zasmjeje kanonar. "Veste, to je tako: Prišla mi je misel za 'deklico', tako rekoč navdajenje. Kadar pride navdajenje, moram delati takoj, če ne mi zbeži. No, iščem platino, in ga vse že porabljen. Pa sežem po sliko tihozitje — tihozitje je bil škorenj med cvetkami. Škorenj pomeni brutalno silo, cvetke nedolžnost. No pa nglikam na to tihozitje 'Deklico'. Cvetke je obraz zakril, oblika škornjaj pa je ostala. Tedaj morate gledati umotvor tako, da škornja ne vidite."

In je kanonar odjadral. Jaz in žena tudi.

KAKOR V SREDNJEM VEKU

V selu Medvidja, občina Oborovec v Dalmaciji, je bil te dni izvršen zločin, ki spominja na dogodke mračnega srednjega veka in inkvizicije. 27. oktobra se je oženil posestnik Nikola Pupovac z Ljubice Pupovca, hčerko Mile Pupovca. Prvi mesec sta živel zadovoljno, nato je pa odšla žena domov k roditeljem, čes, da je boina. Po vasi so začeli govoriti, da sta se razšla, ker sta — začarana. Tudi Ljubica je bila prepričana, da je začarana in pregovorila je posestnika Kojo Stakića in njegovo ženo Stojko, naj ji pomagata odkrižati se moža, oziroma rešiti ga začaranja. Ljubica je izvalila moža na samotni kraj, čes, da ga bo rešila začaranja. V zasedi sta bila skriona Stakić in njegova žena. Vsi trije so nenadoma planili nad Nikolo, ga zvezali in zaklali. Ker ni bil takoj mrtve, so mu s sekuro razbili glavo ter ga pustili ležati v gozdu. Orožniki so čez teden dni izvedeli, da je Nikola brez sledu izginil. Začeli so polzvedovati za njim in ga končno našli umorjenega. Ljubica in zakonca Stakić so bili aretirani in izročeni sodišču.

Mali Oglasi
imajo velik uspeh
ij
Prepričajte se!

KNJIGARNA
"GLAS NARODA"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

RAZNE POVESTI IN ROMANI:

(Nadaljevanje.)

- Št. 1. (Ivan Albreht) **Kanjska gruda, izvirna povest, 104 str., broširano** 35
- Št. 2. (Rado Murnik) **Na Bledu, izvirna povest, 181 str., broš...** 50
- Št. 3. (Ivan Rozman) **Testament, ljudska drama v 4 dej., broš. 105 strani** 3
- Št. 4. (Cvetko Golar) **Poletno klasje, izbrane pesmi, 184 str., broširano** 50
- Št. 5. (Fran Mičički) **Gospod Fridolin Žolina in njegova družina veselomodre črtice I. 72 strani, broširano** 25
- Št. 6. (Novak) **Ljubosumnost** .. 30
- Št. 7. **Andersonove pripovedke. Za slovensko mladino priredila Uta. 111 str., broš.** 35
- Št. 8. **Akt. 113** 75
- Št. 9. (Univ. prof. dr. Franc Weber.) **Problemi sodobne filozofije, 347 strani, broš.** 70
- Št. 10. (Ivan Albreht). **Andrej Termone, riljejna karikaturna in minulosti, 55 str., broš.** 25
- Št. 11. (Povel Gollia) **Peterčkove poslednje sanje, božična povest v 4 aktih, 84 str., broš.** 35
- Št. 12. (Fran Mičički) **Mogočni prasin, narodna pravljica v 4 dejanjih, 91 str., broš.** 30
- Št. 13. (V. M. Garšin) **Nadežda Nikolajevna, roman, poslovenil U. Žun, 112 str., broš.** 30
- Št. 14. (Dr. Karl Engliš) **Denar, narodno-gospodarski spisa, poslovenil dr. Albin Ogrja, 236 str., broš.** 50
- Št. 15. **Edmond in Jules de Goncourt. Renee Mauperin** 40
- Št. 16. (Janka Samec) **Življenje, pesmi, 112 str., broš.** 45
- Št. 17. (Prosper Marimee) **Verno duše v vseh, povest, prevl Mirko Pretnar, 80 str.** 30
- Št. 18. (Jarosl. Vrchlicky) **Opevka lukovskega graščaka, veselolgra v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradač, 47 str., broš.** .. 30
- Št. 19. (Gerhart Hauptman) **Patetljen uson, dram. bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funkec, 124 str., broš.** 50

- Št. 20. (Jul. Zeyer) **Gompač in Komuranski, japonski roman, iz češčine prevl dr. Fran Bradač, 164 str., broš.** 45
- Št. 21. (Fridolin Žolina) **Dvnanajst kratkotrajnih zgodbic, II, 73 str., broš.** 25
- Št. 22. (Tolstoj) **Kreutzerjeva sonata** 60
- Št. 23. (Sophokles) **Antigona, žalna igra, poslov. C. Golar, 60 str., broširano** 30
- Št. 24. (E. L. Bulwer) **Poslednji dnevi Pompejev, I. del, 365 str., broš.** 90
- Št. 25. **Poslednji dnevi Pompeja II. del** 90
- Št. 26. (L. Andrejev) **Črne maške, poslov. Josip Vidmar, 82 str., broš.** 35
- Št. 27. (Fran Erjavec) **Brezpobnosti in problemi skrbstva za brezposelne, 80 str., broš.** 35
- Št. 28. **Tarzan sin opice** 120
- Št. 29. **Tarzan sin opice, tr. vez.** 120
- Št. 31. **Beka roke** 25
- Št. 32. **Ziveti** 25
- Št. 35. (Gaj Salustij Krisp) **Vojna z Jugurto, poslov. Art. Dokler, 123 strani, broš.** 50
- Št. 36. (Kaver Meško) **Listki, 144 strani** 45
- Št. 37. **Domače živali** 30
- Št. 38. **Tarzan in svoj** 30
- Št. 39. **La Boheme** 90
- Št. 40. **Magda** 40
- Št. 41. **Misterij duše** 10
- Št. 42. **Tarzanove živali** 90
- Št. 43. **Tarzanov sin** 90
- Št. 44. **Tarzanov sin, trd vez** 120
- Št. 45. **Slika De Grays** 30
- Št. 46. **Slov. balade in romane** 30
- Št. 47. **V motou** 1
- Št. 48. **Namizljen bolnik** 50
- Št. 49. **To in onkraj Setle** 30
- Št. 50. **Tarzanova mladost, trd. vez** 120

- Št. 51. **Glad (Hansun)** 90
- Št. 52. **(Dostojevski) Zapiski iz skrivnega doma, I. del** 1
- Št. 53. **(Dostojevski) Zapiski iz skrivnega doma, II. del** 1
- Št. 54. (Golar) **Bratje in sestre** 75
- Št. 55. **Idijet, I. del (Dostojevski)** 90
- Št. 56. **Idijet, II. del** 90
- Št. 57. **Idijet, III. del** 90
- Št. 58. **Idijet, IV. del** 90
- Št. 59. **Vsi 4 deli** 325
- Št. 60. **Kamela, skoval ubo živahnica, veselolgra** 45
- Slovenski pianisti II. sv. **Petersona povest, Moravica ali: Vojvodna Para i Parisa, Črtice** 150

Tigrpi sobje

Kretanje Parnikov
Shipping News

23. januarja: Pennland, Cherbourg, Antwerpen
28. januarja: Ruchambeau, Havre
29. januarja: Europa, Cherbourg, Bremen
30. januarja: Majestic, Cherbourg Milwaukee, Cherbourg, Bremen
3. februarja: De Grasse, Havre Roma, Napoli, Genova
4. februarja: President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg Deutschland, Cherbourg, Hamburg
7. februarja: Ile de France, Havre Aquitania, Cherbourg
9. februarja: Bremen, Cherbourg, Bremen
11. februarja: America, Cherbourg, Hamburg New York, Cherbourg, Hamburg

12. februarja: Sutiger, Cherbourg, Bremen
13. februarja: Mauretania, Cherbourg
16. februarja: Europa, Cherbourg, Bremen
17. februarja: Lafayette, Havre Augustus, Napoli, Genova
18. februarja: President Harding, Cherbourg, Hamburg Albert Dallin, Cherbourg, Hamburg
19. februarja: Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen Saturnia, Trst
20. februarja: Paris, Havre Olympe, Cherbourg
24. februarja: New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
25. februarja: Bremen, Cherbourg, Bremen George Washington, Cherbourg, Hamburg
26. februarja: Dresden, Cherbourg
27. februarja: Ile de France, Havre St. Louis, Cherbourg, Hamburg
28. februarja: Aquitania, Cherbourg

6 DNI PREKO OCEANA

Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih: Ile de France 7. febr. 27. febr. (11 A. M.) (4 P. M.)

PARIS 20. febr.; 13. marca (6 P. M.) (5 P. M.)

FRENCH LINE
19 STATE STREET
NEW YORK, N. Y.

Tih za fronto 70
Talič (Bevk), trd. vez. 75
Tri indijske povesti 30
Tisel, soc. roman 150
Trenutki oddiha 50
Turki pred Dunajem 30
Tri legende o razpelu, trd. vez. 65

Tisoč in ena noč (Rape) vez. mala izdaja \$1.00
Tisoč in ena noč I. zvezek 1.30
II. 1.50
III. 1.40
KNJIGE SKUPAJ \$3.75

V krempljih inkvizicije 1.80
V robstvu (Matičič) 1.25
V gorstem zakotju 35
V oklopnjaku okrog sveta. I. del 90
2. del 90
Večerna pisma, Marija Kmetova 75
Vojska na Turškem 60
Veliki inkvizitor 1.00
Vera (Waldova), broš. 35
Vojska na Baikanu, s slikami 25

Vrtnar, (Rabindranath Tagore), trdo vezano 75
broširano 60

Volki spokornik in druge povesti I. Trdo vezano 1.25
II. 1.30
Viknjega repatica, roman, 2 knjigi 1.30
Vojni mir ali poganstvo, I. sv. 35
Vojni mir ali poganstvo, II. sv. 35
Voz iz Bostoa 70
Zlatarjevo zlato 90

Zlatarjevo zlato 90
Življenje slov. trpinca, izbrani spisi Aleševca, 3. sv. skupaj 1.50
Zvesti sin, povest 25
Zlatokopi 30
Ženini naše Koprnele 45
Zmote in konec gđ. Pavle 45
Zlata vas 50

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je poučen o potnih listih, prtljaji in raznih drugih stvareh. Vsled naše dolgoletne izkušnje vam mi samorecemo dati najboljša pojasnila in priporočamo vedno le prvovrstne brosparnike. Tudi nedriavljani zamorejo potovati v stari kraj